

КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся
Город Курган, Челябинской области

№ 230 (5613)

28 сентября 1941 года
Воскресенье

Цена 10 коп.

Все на массовый воскресник!

Сегодня в городе и районе проводится массовый воскресник помощи колхозам в уборке обильного урожая. Сегодня не должно быть ни одного человека, который бы не принял активного участия в воскреснике. Помните, что вы, по-ударному работая в день воскресника, помогаете героическим бойцам и командирам Красной Армии уничтожать фашистские орды.
Все на массовый воскресник!

Хлебосдачу закончили

КОНЕЗАВОД, 27 сентября. (По телефону). Сегодня сданы последние 600 центнеров овса в счет хлебоставок государству. План выполнен досрочно, переключаемся на сдачу хлебных излишков.
Заканчивается у нас и уборка яровых культур. Несколько дней тому назад закончил уборку коллектив 3 отделения, а сегодня комбайнер Иван Ионин заканчивает уборку на участке второго отделения. А. Башкович.

Будет боевая танковая колонна

Комсомольцы и несоюзная молодежь нашего города и района горячо обсуждают пламенное обращение молодых советских патриотов — работников Челябинского абразивного завода «На средства молодежи построим танковую колонну».

— Будет построена боевая танковая колонна имени Челябинского комсомола! — под таким лозунгом оживленно проходят комсомольско-молодежные собрания на предприятиях, в учебных заведениях, учреждениях и в колхозах.

— Мы с радостью отдадим свой однодневный заработок для постройки танковой колонны и по-стахановски будем работать на проводимых воскресниках! — так записали в своем решении комсомольцы и несоюзная молодежь мясоконсервного комбината. Аварогичное решение принято на машиностроительном заводе и в ряде других комсомольских организаций.

Комсомольцы и молодежь железнодорожного узла решили отчислить однодневный заработок, участвовать в массовых воскресниках и, кроме того, на постройку танков собрать десятки тонн металлического лома, ежедневно выработывать каждому на своем посту продукцию сверх плана, тем самым повседневно укреплять оборонную мощь социалистической Родины.

Сегодня, 28 сентября, по решению комсомольско-молодежных собраний, будет проведен массовый воскресник. Более 10 тысяч комсомольцев и молодежи выйдут на колхозные и совхозные поля убирать обильный урожай, а некоторые из них будут по-стахановски работать на своих предприятиях.

Все средства, заработанные комсомольцами и молодежью на воскреснике, будут отчислены в фонд постройки боевой танковой колонны.

Действующая Армия.



Санструктор Н-ской части А. Г. Герасимов во время боя прорвался сквозь окружение и вынес с поля боя 11 раненых бойцов и командира части
Фото Р. Мазелева Фотохроника ТАСС

От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 СЕНТЯБРЯ

Действующая Армия.

В течение 26 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

За 24 сентября уничтожено 118 немецких самолетов. Наши потери — 29 самолетов.

РАЗГРОМ РУМЫНСКИХ ДИВИЗИЙ ПОД ОДЕССОЙ

В утреннем сообщении Советского Информбюро от 24 сентября говорилось о новом разгроме на подступах к Одессе 13 и 15 пополненных румынских дивизий. Полученные дополнительно сведения дают более подробную картину разгрома румынских дивизий.

22 сентября наши войска комбинированным ударом пехотных частей и десанта моряков, заброшенного нашими кораблями в тыл противника, нанесли сильный внезапный удар по румынским войскам на подступах к Одессе. Действия наземных войск были поддержаны огнем нескольких кораблей Черноморского флота и авиацией.

В результате успешно проведенной операции наших войск румыны понесли серьезные потери людьми и вооружением. Общие потери румын убитыми, ранеными и пленными составляют не менее 5000-6000 солдат, из них убитыми две тысячи человек. По неполным данным наши части захватили 33 орудия разных калибров, из них несколько тяжелых дальнобойных, шесть танков, 2 тысячи винтовок, 110 пулеметов, 30 минометов, 130 автоматов, 4 тысячи снарядов, 15 тысяч мин, большое количество ящиков с винтовочными патронами и гранатами.

В упорном бою на одном из участков фронта на подступах к Ленинграду противник потерял до 500 солдат и офицеров убитыми. Наши части уничтожили 5 немецких орудий, 6 минометов, 20 автоматов и много другого вооружения. На другом участке фронта нами захвачено три фашистских танка, несколько орудий, много пулеметов и автоматов и одна радиостанция. Противник понес большие потери людьми и материалами.

Советские бомбардировщики авиачастей тт. Осадчего и Филипова 24 сентября разгромили один из аэродромов противника на Западном направлении. Сброшенными бомбами и пулеметным огнем уничтожены 50 вражеских самолетов, подожжены склады боеприпасов. Несмотря на сильный огонь зенитных



Танки выходят на выполнение боевого задания.
Фото Н. Финикова Фотохроника ТАСС

орудий противника, наши самолеты потерь не имели.

На одном из участков Юго-Западного направления фронта разведывательный отряд лейтенанта Рудина разгромил штаб батальона 437 немецкого пехотного полка. Уничтожено более 100 немецких солдат и офицеров, захвачены три танкетки и важные оперативные документы.

Полтора месяца назад в одном из районов Украины, захваченном немецко-фашистскими войсками, организовался партизанский отряд под командованием тов. Ф. Крепко спящий в непрерывных боевых операциях коллектив все время растет и в настоящее время насчитывает уже около 200 бойцов. Отряд вооружен пулеметами и автоматами. Командир отряда не предпринимает ни одной операции без тщательной разведки. Партизаны-разведчики наладили связь с десятками населенных пунктов района.

Ночью и днем налетают партизаны на небольшие танковые группы, одиночные танки и бронемашины врага. Партизаны-снайперы истребили более 20 немцев, в большинстве офицеров. Подрывники систематически уничтожают мосты. Некоторые мосты немцы восстанавливали уже по пять-шесть раз. Отряд тов. Ф. контролирует четыре важные шоссе, уничтожая проходящие вражеские цистерны с горючим, автоколонны и обозы с боеприпасами, снаряжением и продовольствием. В последнее время немцы были вынуждены перебрасывать свои войска и транспорты, минуя зону деятельности партизанского отряда тов. Ф. Для этого фашистам приходится делать несколько лишних десятков километров по худшим дорогам. Но и там обозы про-

тивника подвергаются постоянным нападениям других партизанских отрядов.

Всего за полтора месяца партизанский отряд тов. Ф. уничтожил более 300 немецких солдат и офицеров, подбил или сжег несколько танков, бронемашин и орудий, уничтожил много машин с боеприпасами и снаряжением, цистерны с горючим и обозы с продовольствием. Отрядом взорвано два склада с боеприпасами и три бензозаправочных пункта.

Финский народ устал от войны, в которую он ввергнут гитлеровской Германией. В тылу и на фронте царит всеобщее недовольство. За последнее время участились случаи дезертирства из финской армии. Аннре Саммалсаари, пленный солдат 7 роты пятьдесят первого финского пехотного полка, говорит: «Из нашей роты дезертировали Пааво Лехтинен, Ялава, Каэрто, Кари, Миллиниэ». Капрал третьей роты саперного батальона Талвинтис сообщает, что при разлаче оружия некоторые солдаты отказываются брать винтовки. Кухня Корхонен, солдат шестой роты 31 финского пехотного полка, рассказывает: «Командир роты Кейкинен отдал приказ идти в наступление. Но несколько солдат не вышли из окопов, несмотря на то, что командир бешено вопил и яростно размахивал оружием».

В письмах из тыла на фронт многие финны открыто высказываются против войны. Солдату Ярво Суонпера пишет его мать: «До чего эта война может довести нас! Мы получаем ежедневно известия об убитых. Скоро не останется в живых ни одного мужчины. Из нашей деревни уже погибло 22 человека». Младшему сержанту Нило Невало пишут: «Все время проходит в том, что одних увозят на фронт, других возвращают калеками. Калеки теперь считают себя счастливыми». Родные солдатам Варманен, Юхо и Вейко жалуются в письмах: «В магазинах только сушеная свекла и морковь. В деревне Хейкиля у домохозяев забрали всех коров. Говорят, что у нас тоже будут брать». Брат капрала Кейкини пишет: «Скоро мы все протянем ноги с голоду».

В фонд обороны

По данным Народного Комисариата финансов СССР в фонд обороны на 21 сентября поступило 587,5 миллиона рублей.

В фонд обороны трудящиеся передали также 1,2 килограмма платины, 42 килограмма золота, 1890,4 килограмма серебра, 138.154 рубля иностранной валюты курсовой стоимости, 875,1 миллиона рублей облигаций государственных займов.

Из колхозной деревни в фонд обороны поступило 12959,2 тонны зерна, 6409,3 тонны скота и птицы, 5886,6 тонны молока, молочных продуктов и других сельскохозяйственных товаров.
(ТАСС)

Совмещение профессий в колхозах

В колхозах Омской области растет движение за совмещение профессий. Пример показывают руководители Русско-Полянского района. Председатель Черноусовского сельсовета Андрей Кривобок кроме основной работы выполняет обязанности комбайнера. За первые три дня работы Кривобок скошил на «сталинце» 82 гектара. В Горьковском районе председатель колхоза «Новый труд» Тарапенко отлично работает машинистом на молотье-ба. Счетовод колхоза справляется с обязанностями кузнеца.

О составе американской и английской делегаций на совещании СССР, США и Великобритании в Москве

Правительство США назначило генерал-майора Е. Чаней членом американской делегации на совещание СССР, США и Великобритании в Москве вместо генерал-майора Д. Брэтта.

Правительство Великобритании дополнительно включило в состав английской делегации на совещание СССР, Великобритании и США в Москве сэра А. Роланде (министерство авиационной промышленности).

Действующая Армия



Боец партизанского отряда подписывает присягу красных партизан.
(Западное направление).
Фото Г. Петрусса Фотохроника ТАСС

ВЕЛИКИЙ ПОРЫВ

Проводив с первых дней войны сына в действующую армию, колхозник нашей сельскохозяйственной артели «Старый Тобол» Спиридон Федорович Вальков встал на его место и работает за двоих. Куда и девались 64 года, удивляются колхозники. На секокосе с косой в руках, на метани сена он показывает не по годам ловкость и сноровку. Ни минуты не посидит, все торопится, да и остальным задерживаться не дает.

На днях выяснилось, что при нынешнем урожае нам потребуется четвертый крытый ток. Спиридон Федорович взялся за это дело и сейчас ток уже готов.

Не по годам работает и старушка Анисья Анисимовна Зыринова.

— Смотри, сынок, высоко носи честь своего колхоза, — наказала она сыну Александру, провожая его в Красную Армию. А теперь сын с фронта шлет теплые душевные письма матери, радуя ее победами в борьбе с фашистскими людоедами. Мать в своих письмах радуется и вдохновляет сына, рассказывая ему о трудовых победах в колхозе. А рассказать есть о чем.

Еще никогда не охватывал колхозников такой великий порыв трудового энтузиазма, как в эти дни. Где бы кто ни работал, ни на минуту не забывает об опасности, угрожающей нашей Родине. В ненависти к фашистским гадам и сила увеличивается во сто крат.

Несмотря на свой преклонный возраст, Анисья Анисимовна ежедневно перевыполняет задание на вязке снопов. Машинисты самосбросок Иван Федорович и Петр Миневич вместо четырех гектаров ежедневно убирают 4,5 и больше. Зина Зыкова на вязке снопов дает по полторы нормы и больше. А таких десятки.

В великом порыве ежедневно рождаются новые победы. Колхоз наш уже полностью убрал пшеницу, просо, осталось 20 гектаров овса, которые будут убраны в ближайшие дни. Закончили копку картофеля. На этом участке самоотверженно работал коллектив звена Шуры Дерягиной.

Все силы, все старания трудящихся нашей Родины устремлены сейчас на помощь родной Красной Армии. Колхоз наш сейчас полностью рассчитан на ржи с государством и едет на натурплату за работу МТС. Сданы первые 100 центнеров картофеля, организуем быструю сдачу и остальных культур.

Т Зыков, председатель колхоза.

Заканчивают уборку

Так уж в традицию вошло, что колхоз «Красное знамя» всегда выходит победителем в соревнованиях. В нынешнем году первым в районе он закончил севопосев, получил областную премию, через день-два заканчивает уборку урожая.

Комбайнер тов. Максимов еще не так давно был бригадиром тракторного отряда. А сейчас взялся за комбайн и здесь у него дела пошли отлично. Каждый день он перевыполняет норму.

В помощь комбайну на уборке работают жатки. Машинисты Денис Колбин и Иван Толочников каждый день отмечают победой. Быстро и хорошо вяжут снопы жены ушедших в Красную Армию Александра Кузнецова, Зоя Кучина и другие.

— Ведь нам надо сделать за себя и за мужей, а они за нас пусть там, на фронте, работают, — говорят они.

За все время уборки не было еще ни одного дня, чтобы работа останавливалась хоть на час. Пусть дождь, пусть сырость, а работа — работой, так рассуждают колхозники. Вывали дни, когда пшеница до того намокала, что никакой машинной нельзя было брать. Тогда члены комбайнового агрегата, трактористы, машинисты жаток брали литовки и шли косить вручную, а темны держат.

М. Базанов.

Предоктябрьское соревнование на предприятиях и в колхозах

РАБОТА И УЧЕБА

Несмотря на свои 17 лет, тракторист колхоза имени Тимирязева, Круталыского сельского совета, Василий Воденников работает лучше многих старых трактористов. Его «Универсал» всегда блестит и всегда в исправности. Пашет ли зябь, сеет ли озимые, везде одинаково нормы перевыполняет, а вместе с этим экономит горючее и смазочное.

С большой охотой он обучает товарищей своей профессии. Не так давно Александр Воденников был у него прицепщиком. Много бесед, много практических занятий провел с ним Василий. И вот его прицепщик сел и повел самостоятельно трактор.

О. Гребенчикова, избач.

С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ

В последнюю поездку машинист паровоза-орденоносца И. П. Блинов и кривососовцы Утюмов, Великорезанин, Асеев и другие провели тяжеловесные поезда с значительным перевыполнением технической скорости.

ЖЕНЩИНЫ-МАШИНОСТРОИТЕЛИ

Многие женщины, пришедшие на работу в завод в дни отечественной войны, сейчас овладели профессиями и трудятся высокопроизводительно. Бывшая домохозяйка Ширабаева самостоятельно работает на токарном станке. Освоила квалификацию и работает с перевыполнением норм Данилюк, Быстрова, Новикова и другие. Стахановка токаря тов. Петракова, как старая кадровая работница, обучает токарному делу 5 женщин. Недавно пришедшая на работу тов. Павлова научилась работать у станка по-стахановски и сейчас по методу своей учительницы Петраковой нормы перевыполняет.

Г. Плоткин.

В фонд обороны страны. Колхоз «Колос» (Николаевский район, Сталинградской области) передал в фонд обороны страны 100 центнеров зерна, 1 центнер растительного масла и шерсть для 800 пар перчаток и чулок. Кроме того, сами колхозники внесли деньгами 22.100 рублей, 8 центнеров зерна, 10 овец; колхозники вяжут для бойцов и командиров шерстяные перчатки и носки.



Колхозницы Ефимия Тимофеевна Харьковская (слева) и Аграфена Ивановна Дегтярева вяжут теплые носки. Тов. Харьковская внесла в фонд обороны 200 р., тов. Дегтярева 100 р. Фото А. Мамлецова. Фотохроника ТАСС

ДВУХСОТНИКИ

В промышленной артели «Трудовик» большинство рабочих вступило в предоктябрьское социалистическое соревнование и уже добились хороших показателей. Стахановцы тт. Двинин и Бутаков вырабатывают ежедневно по две с половиной нормы. Мастер сапожного дела тов. Гордон выполняет задание на 287 процентов. Ежедневно дают продукцию сверх нормы работники Базанов, Коблов, Пугачев, Менщиков и другие.

Л. Ивкина.

НА ПУТИ ПОДЪЕМА

ЧЕСНОКИ, 27 сентября. (По телефону). В первые дни уборки яровых цепей комбайнового агрегата Петра Шевелева в колхозе «Серп и молот» считался даже отстающим. У это больше всего волновало членов коллектива. На одной из бесед при подведении дневных итогов было принято решение — перестроить работу так, как это требует военная обстановка. Сказано сделано.

До 11 часов позавчера комбайн стоял на ремонте. Несмотря на это, за неполный день было убрано 20 гектаров пшеницы. Вчера комбайновый агрегат с утра и до вечера работал быстро и бесперебойно — итог 34,5 гектара.

А. Катюхин.

В ПОМОЩЬ КОЛХОЗУ

В колхозе «Сибиряк», Мало-Чаусовского сельсовета, работает бригада сотрудников райисполкома. Члены этой бригады Ефимова, Чумакова, Клюева, Еськова, Лобанова на велике нормы выполняют ежедневно на 200 процентов. Работницы Севастьянова, Шепель, Артемьева и Смирнова дают выработку до 150 и больше процентов.

Талашов и Зенгелевская ударными заготавливают чурки для газогенераторных тракторов.

Н. Северный.

ПОВЫШАЮТ ТЕМПЫ

Призыв двухсотников Челябинска об «организации подарков матери-родине в честь XXIV годовщины Октября» нашел горячий отклик среди рабочих вагонного участка. За последние дни слесарь тов. Шипилов выполняет задание один за шестерых, а стахановцы Емельянов, Ермолаев, Костромин, Беляшев и Токарев вырабатывают по четыре нормы за смену.

Л. Каменская.

Преданность Родине

А. СБИТНЕВА.

Кисти рук Степаниды Денисовны Саломатовой мелькают так быстро, что кажутся движущимися деталями машины. Степанида Денисовна надевает на цевку кишки для колбас. Она в совершенстве овладела этим процессом. Через несколько секунд кишка натянута. Степанида Денисовна начинает шприцевать, т. е. набивать кишки фаршем. И эту работу она делает с такой быстротой, с такой силой сосредоточенности, что опять кажется, будто ничего другого она не может делать.

Однако Саломатова через некоторое время оставляет работу и наливальщицы и шприцовщицы. Пока она четыре раза наполняет таз фаршем и перегружает фарш в барабан шприцевальной машины, вальщицы еще успевают обработать запас сделанных Саломатовой колбас потому, что и работу наливальщица Степанида Денисовна продолжает с таким же совершенством, как и две предыдущих.

Степанида Денисовна — двухсотница колбасного цеха мясокомбината. Шестнадцать лет на-

панида Денисовна приняла на себя работу еще одного человека.

Производительность труда Саломатовой при совмещении одновременно трех профессий увеличивается. За первую декаду сентября она выполнила норму на 213 процентов, за вторую на 246 процентов. Степанида Денисовна считает своей задачей — давать как можно больше продукции. В отдельные дни Саломатова уже выработала 300 процентов нормы.

Скромная труженица, не мастерица красиво говорить, почти не выступающая из-за застенчивости на собраниях, Степанида Денисовна на вопрос, как она добилась производственных успехов, коротко ответила:

— Надо быть преданным Родине и делу и иметь желание улучшить свою работу и тогда всего можно добиться.

Степанида Денисовна Саломатова своих слов на ветер не бросает. Ежедневно самоотверженным трудом она оправдывает сказанное ею о преданности отечеству.

ПОСЛЕ УРОКОВ

Ежедневно после уроков в школе № 10 большое оживление. Учащиеся четыре раза в неделю занимаются в кружках ПВХО и ГСО, ежедневно посещают хорошо оборудованную военную комнату, где при помощи экспонатов изучают винтовку, пулемет и другие виды оружия.

Хорошо работают в школе кружки: литературный, физико-математический, драматический и хоровой. Кружковцы готовятся к большому литературному вечеру.

Тимуровцы школы под руководством ученицы Шуры Кодиной организовали сбор металлических вещей, лекарственных трав и подарков для Красной Армии.

Учителя для ребят ежедневно проводят политинформации, читают им боевые эпизоды из героической борьбы бойцов и командиров Красной Армии с германскими фашистами. Эта проводимая работа дает свои замечательные результаты. Учащиеся школы № 10 учатся прилежно, хотя в соревновании школ завоевать первенство.

М. Гроер.

Коротко

Рабочие и командиры производства машиностроительного завода внесли в фонд обороны страны 15597 рублей.

Сотрудники родильного дома в подарок бойцам Красной Армии посылают 10 пар теплого белья.

На 5575 рублей облигаций государственных займов внесли в фонд обороны страны члены артели «Охрана».

За пять дней работы 28 учащихся школы № 28 заработали в колхозе на уборке урожая 121 трудовые. Лучшие показатели по выработке имеет ученик Эпатов, выработавший за это время более 7 трудовых.

За штурвалом комбайна заменила мужа, ушедшего в Красную Армию, колхозница артели «Красное знамя» Татьяна Коробейникова. Ее работой гордится весь колхоз.

Учащиеся школы № 12 своими силами для школы напилли, раскололи и аккуратно сложили около 300 кубометров дров.

Отв. редактор **В. Журавлев.**

КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС»

28 сентября и ежедневно демонстрируется боевой кино-сборник

ПОБЕДА ЗА НАМИ

С участием лауреата Сталинской премии заслуженного артиста **Бориса Чиркова**. Начало сеансов: 11, 12-30, 2, 4, 5-30, 7, 8-30, 10 час. Касса открыта с 10 час. утра.

29 сентября **концерт** артистов эстрады. Начало в 9 час. 30 мин.

Машиностроительный завод ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы по подготовке рабочих массовых квалификаций: электромонтеров, слесарей, фрезеровщиков, сверловщиков, формовщиков, строгальщиков, плотников.

На курсы принимаются лица обоего пола в возрасте от 16 лет.

Принятые на курсы обеспечиваются зарплатой и размером от 150 до 200 рублей в месяц. Срок обучения 1-2 месяца.

Обращаться в отдел кадров завода ежедневно с 9 часов утра до 3-х часов дня.

3-1-1